

NEPÉRMELGYESI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra:	60 f.	1 óra:	1 K.
1 évre:	1 K 80 f.	1 évre:	3 K.
3 évre:	3 K 60 f.	3 évre:	6 K.
7 évre:	7 K 20 f.	7 évre:	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-ter 1.

TELEFON 208.

-gyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

Szaszországban,

gyárországban, az egész Németországban, sőt még Ausztriában is olcsóbb az élet, mint nálunk, a sokat termő, kővér földön, Magyarországon, a csaknem hetvenötpercentes agrár államban. Van életünk elég, annyi, hogy még másoknak is adhatunk és mégis nálunk van a legnagyobb drágaság, itt legnehezebb az élet, itt van oly magas ára mindennek, hogy szegény ember, kis nyugdíjas, kishivatalnok két hétig se élhet a havi fizetésből. A háborúnak cégre alatt minden héten árat emelnek, még annak az árat is, aminek kevesebb köze van a háborúhoz, mint a hajdunak a harangöntéshez.

A háború a nyereszkesedés, a hirtelen meggazdagodás minden furiáját felszabadította s ránk uszította, ugy, hogy rövid idő alatt megesz, feláll bennünket, ha gyökeresen nem segítenek rajta. Eleinte az irás szép szavával próbáltuk a háboru polipjait irtalomra gerjeszteni. Nem sikerült. Még jobban szipolyoztak. Elővettük a könyörgést, de hát szivetelelnek volt dolgunk. Hafizságra hivatkoztunk. Jót mosolyogtak rajta. Szídtunk, rugtunk, rágtunk, harapunk. A rinoceros bőrön a mi fogunk fájdukt meg. Közmegevetést emlegettünk. Az se hatott. Elkeseredésünkben már az éhségstrájkra gondoltunk, ebben azonban megelőztek bennünket, mert megcsinálta az élelmiszer-nagyhatalom a mi sztrájkunk nélkül is.

Igy jutottunk annyira, hogy mi, böttermő, földmívelő államnak polgárai, kegyetlenebbül érezzük a háboru súlyát, mint a szövetséges iparországok,

amelyeknek még a petrezselymet is idegen földből kell beszerezniök. Rajtunk már csak egy segít. A kormányunk egy ólomszijas ostora, amely akkorát vág az élelmiszeruzsóra nyakába, hogy vagy felfordul tőle, vagy pedig észreter és tisztességes lesz.

Háboru.

A kárpáti harcokról a vezetőségnek különösebb jelenteni valója nem volt. A husvéti nagy csata eredményéről számolnak be, amely szerint az oroszok heves támadásai minden vonalon megtörték. Az oroszoknak sok hadállását bevették. A Labore völgyében a harc tovább folyik. Délgaliciában csak ágyuharcok voltak. Orosz Lengyelországban általános nyugalom uralkodott.

A keleti arcvonalon szintén nyugalom van. Az időjárás rossz. Az utak teljesen elromlottak.

A francia hadszíntér. A Maas és Mosel közt a harc tovább folyik. Verduntól keletre és délkeletre a francia támadások meghiusultak. Az Ailly erdőben ismét elkeseredett harc folyik. A Flirey-től északra eső német állások ellen a franciák erős támadásokat intéztek, amelyek súlyos veszteségekbe kerültek az ellenségnek. Bethel tájéka francia repülőgép jelent meg, amelyet leszállásra kényszerítettek.

A tengeren az angoloknak öt gőzösük tűnt el. A sok hajóeltűnések miatt a biztosító társaságok ismét havan százalékkal emelték a biztosítási díjakat.

A németek ágyuzsákmánya. A keleti és nyugati harctéren márc. elejéig zsákmányolt ágyuk száma 5510. Ebből a franciáktól 1300-at, a belgáktól 3300-at, az oroszoktól 850-et, az angoloktól pedig 60-at zsákmányoltak. A zsákmányolt ágyuk közül több százat a Krupp cég és más gyárak használhatóvá teszték.

36—42 éves népfelkelők felmentése.

A hatóságok mindent elkövetnek, hogy az jdei természet biztosíthassák, hogy a gazdasági munkák a háboru dacára is akadálytalanul folyhassanak. A földművelésügyi minisztérium keresztülvitte a hadvezetőség-nél, hogy a 36—42 éves, bevált népfelkelőkből is felmentessék azokat, akikre a gazdaságban feltétlenül szükség van.

A főispán ma tudatta a város polgármesterével, hogy a 36—42 éves népfelkelők felmentésénél az eljárás ugyanaz a mód, amint a 24—36 éveseknél történt.

Aki tehát fel akarja magát mentetni, idejében tegyen lépéseket az illetékes hatóságnál.

Hindenburg-káplár-kisasszony kitüntetése.

Bognár Mária, kisasszony, önkéntes káplár, aki most töltötte be 18-ik életévét, a 69-ik gyalogezrednél jelentkezett önkéntes szolgálatra. A királytól arany mellűt kapott a király arcképével és gyémántokkal kirakva. Bognár Mária a szerbek elleni hadjáratban a rajvonalon tüntette ki magát. A királyi ajándék átadásakor: a hős leány a király katonai irodájától a következő levelet kapta:

Ó császári és királyi apostoli fensége legkegyelmesebben elfogadta Bognár Mária önkéntes káplár arcképét, a mely tábori egyenruhájában ábrázolja és ezért, mint legfelsőbb hálaájának jelét, legkegyelmesebben gyémántokkal kirakott arany mellűt ajándékoz neki.

A mellűt báró Margutti ezredes nyújtotta át Bognár Mária-nak.

Büntény legyen az élelmiszeruzsora és ne kihágás.

Nemcsak a külső ellenségek, hanem belső ellenség ellen is kell védekeznünk, akik egyre vakmerőbben támadnak ránk, mert a legyőzésére alkalmazott rendszabályok eddigi sikertelenek voltak. Ez a belső ellenség a telhetetlen nyereségvágy, amely a legraffináltabb módon idezi elő az emberi életszükségletek megdrágítását. Kivéve azokat a terményeket, amelyekre nézve maximális árakat állapítottak meg, a többi életszükségleti cikkek árát nem szabályozták hatóságilag. Minden szatós és minden kofaasszony a zöldségtől kezdve a cipőfémnyázig, minden cikknek saját tézese szerint szabja meg az árat és csak abban következtetéseket, hogy az árakat minden héten tíz-husz százalékkal emelik. Minden látható ok nélkül drágulnak az összes árak, csupán csak azért, mert ennek az irányzatnak senki se nem szab határt.

A drágaság valósággal tobzódik és ez az orgia mindig nagyobb és nagyobb körökre terjed ki.

Lehetetlen ezen az ösvényen tovább haladni; ezt a nyavalyát radikálisan ki kell irtani, ha nem akarjuk, hogy egész társadalmi osztályok tönkre jussanak.

Mindenekelőtt meg kellene állapítani a mesterséges drágítás minősítését. Az eddig alkalmazott törvényes intézkedések a drágítás és az élelmiszeruzsorát kihágásnak minősítik, melyet tisztán pénzbüntetéssel lehet sújtani. Amde, ha egy népre, amely életét és vérért adja a hazáért, rászabadítják az anyagi inséget, meg pedig telt éleléstárak mellett, akkor ez bizonyára már nem pusztá kihágás, hanem büntény és pedig egyike a leggyalázatossabb büntényeknek, amelyet csak büntönbüntetéssel és a polgári jogoktól való megfosztással lehet méltóképen megtorolni.

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különböző vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

Érintkezés a hadifoglyokkal.

A Hadifoglyokat Gyámolító Hivatalhoz (Budapest, IX, Üllői-ut 1.) rengeteg sok megkeresés érkezett, amelyek tartalma többnyire a következők: 1. Továbbította-e a hivatal a hozzá beküldött, hadifoglyolynak címzett levelet és azt a hadifogoly megkapta-e? 2. Továbbította-e a hozzá ugyanezen rendeltetéssel beküldött pénzüsszeget? Megkapta-e azt a fogoly és ha nem, a hivatal reklamálja meg. 3. Erkezett-e a hivatalhoz tudósítás a nála kutatás céljából már bejelentett és a harctéren eltűnt katonára felől?

Mivel hasonló kérdések százával jönnek a Hadifoglyokat Gyámolító és Tudósító Hivatalhoz, úgy hogy elintézésük jelentékeny munkaerőt kényszerít meddő munkára, a hivatal ez uton is tudtára adja az érdekelteknek, hogy egyéb érdemleges tevékenységnek zavartalan folytatása érdekében — sajátlatára — nem áll módjában hasonló kérdésekre a jövőben külön választ adni, még pedig a következő okokból:

1. A hivatal minden hadifoglyolynak szóló és hozzá továbbítás végett beküldött levelet továbbít, ha bármely okból nem továbbítja, akkor a levelet az ok megjelölésével és a pótlandó hiányok fölsorolásával a földadónak visszaküldi. Az tehát, aki a hivatalhoz beküldött levelet onnan vissza nem kapja, legyen róla meggyőződve, hogy levelet továbbították. 2. A hivatalhoz hadifoglyolynak leendő továbbítás végett postán küldött pénzüsszegekről mindenki szabályszerű nyugtát kap, ha pedig a pénz nem továbbítható, erről az oknak megjelölésével haladéktalanul értesít mindenkit. A hivatal természetesen csak azért szavatol, hogy a pénz a maga részéről továbbítja, azért azonban nem szavatolhat, hogy az illető címzett valóban kézhez kapja-e. És mivel ellenséges államban pénz- és egyéb küldeményeket reklamálni lehetetlen és a hivatalnak semmiféle

befolyása nincs azok ténykedésére, akiknek a foglyoknak szóló pénzküldeményeket kézbesíteni kellene és annál kevésbé áll módjában a postán közvetlen föladvót pénzküldemények sorsa fölött intézkedni: hasonló megkeresések céltalanok és fölöslegesek. 3. A hivatal a harctéren eltűnt minden katonát, akit nála kutatás végett bejelentenek, pontosan nyilvántart és ha egyik vagy másik felől megkapja a hivatalos értesítést, hogy hadifoglyosba jutott, erről az illető érdeklődőt haladéktalanul értesíti. Az tehát, akit a hivatal értesít, hogy eltűnt hozzátartozójának hollétének megállapítása iránt a kutatást megkezdte, kapta legyen ezt az értesítést akár személyesen történt bejelentése alkalmával szóbelileg, akár pedig írásbelileg, az újabb választ a hivataltól ne kérjen és ne is várjon, mert ha az illető felől hivatalos értesítés érkezik, ezt a hivatal minden sürgetés nélkül is, még pedig azonnal közli a hadifogoly hozzátartozóival.

A levelek elmaradásának, nem is szólva arról, hogy a foglyok nem irhatnak gyakran, ezer oka is lehet és sajnos, arra sem tudhat senki érdemleges választ adni, hogy egyik vagy másik, több ezer kilométernyi távolságban levő hadifoglyoknak milyen az egészségi állapota, illetve, hogy nem-e halt meg. A genfi egyezmény szerint egyébként a hadviselő felek kölcsönösen értesítik egymást arról, hogy a hadifoglyok közül ki halt meg.

Hivatalosan értesül tehát mindenki arról a szomorú tényről is, ha hozzátartozója a fogságban meghal.

Végül, mivel nagyon sokan panaszkodnak, hogy a hadifoglyok nem kapnak levelet, a Hadifoglyokat Gyámolító és Tudósító Hivatal szükségesnek tartja nyomatékosan figyelmeztetni az érdekelteket arra, hogy hadifoglyoknak lehetőleg levelezőlapot küldjenek, vagy legfeljebb husz sorból álló, nagyon rendszeren, nagyon tisztán és olvashatóan, lehetőleg német, de magyar nyelven is írt, nyitott borítékba elhelyezett és az „utmu-

tatás"-nak, valamint a magyar királyi posta által közöltetett utasítások szem előtt tartásával kiállított levél küldése, mert ha nem is természetesen, de meg lehet érteni, hogy az ellenséges államok cenzurája az össze-vissza írt, rendetlen és hosszadalmas leveleket nem kézbesíti, vagy azért nem, mert nem tudja elolvasni vagy más okokból. Husz, tisztán és rendszeren megírt sorban különben mindenkit részletesen lehe értesíteni az öt érdeklődő családi dolgokról, egyebet pedig a fogoly részére úgy sem szabad írni. Levélbélyegeket nem kell mellékelni, a Hadifoglyokat Gyámolító és Tudósító Hivatalnak szóló leveleket azonban frankó kell küldeni.

HINDENBURG-EZRED HŐSI TETTEI.

Pittner ezredparancsnok megsebesült.

Egy kis könyvecske lenne abból a sok írásból, amit a háboru alatt Hindenburg ezredének bámulatos hősiességéről írt a Fejérmegyei Napló. A legendás ezredben márciusig 600 kitüntetett közlegény volt s most újabbban egyszerre két teljes szakaszt terjesztettek fel a legmagasabb kitüntetésre vezéi-tettükérei.

Az alábbi hősi cselekedeteik a napokban történtek a nehéz kárpáti harcokban.

Mintegy hatvanfokos meredek hegyet kellett megmászniok, hogy az ellenséget tovább keressék. Talán más ezrednek lehetetlen lett volna a vállalkozás, a Hindenburg-bakák azonban ilyenkor érzik jól magukat, s nótászokká, fűtűrészevé, tréfálkozva húzták fel egymást a hegyre. Elöl az ezredesük megy s az lelkesíti a fiait. Mert Pittner ezredesnek minden katonája a fia, a katonának pedig az ezredes az atyja. Ugy élnek, mint egy jó család, amelyben csak a szeretet uralkodik. A vezér Hindenburgok egykettőre a hegytetőn

voltak, s olyan tűzesőt küldtek az orosz ellen, hogy ész nélkül menekült.

A következő győzelmük április 2-án volt s ekkor sebesült meg maga az ezredparancsnok is.

Április elsején jó napja volt az ezrednek. Pihentek. Estefelét a járőrök néhány orosz foglyot hoztak a táborba, akik közül az egyik nem nagyon szerethette a fajtáját, mert megsugta a járőröknek, hogy hajnalban erős támadás lesz. Az ezred két órákor talpon volt. Feléjődött, felállították a gépfegyvereket, jó fedezéket csináltak s várták az oroszot. Öt órákor meg is érkezett. Rengetegen, valóságos hangyaboly volt; s rohammal akartak a Hindenburgoknak kellemetlenkedni, de megjárták. Megindult a tüzelés, a gépfegyverek szóltak. Az orosz hullott, mint decemberben a kövér hó, de nem engedett. Hindenburgék annál jobban szorították a pusztát. Már több mint fele elesett a rengeteg oroszok, mikor jónak látta a futamodást. És elvitte az irháját, úgy, hogy két napig még a színét sem lehetett látni.

Felemelő látvány volt, hogy milyen kedélyes dolognak tekintették a bakák a heves orosz-támadást. Gyűljenek csak kentek, kiabáltak az oroszoknak, s hullatták rájuk a gyilkoló tüzet.

Vitéz bakáink ekkor neki álltak az oroszok eltemetéséhez, 1200-at temettek el. Sebesült még több volt, de annak nagy részét a menekülő oroszok magukkal vitték.

Mennyi volt a mi veszteségünk? Ne tessék fejet rázni, hiteles szemtanú mondotta, 3 közlegény könnyű sebet kapott, egy őrmester pedig haslövést, de az sem életveszélyes. Ennyi volt az egész. Illetve még egy könnyű sebesülés történt, mert ekkor kapott egy golyót a jobb vállába maga Pittner ezredparancsnok is. Már az oroszok menekülni kezdtek, a hős ezredparancsnok a fényes győzelem láttára örömben sorra ölelte a

TÁRCA.

A kongreganista mint Krisztus harcosa.

Ahig volt I. orszak, amelyben jobban megértették volna az emberek az Írás szavait: Militia est vita hominis super terram (Jób, VII, 7.) — katonáskodás az ember élete a földön, mint napjainkban, amikor a még nem pelyhes állu ifjútól kezdve a már őszbecsavarodó népfelkelőig minden épkezű és éplábu ifju és férfi katonaruhát visel, a fegyverforgatást gyakorolja, amíg rákerül a sor, hogy a harctéren hazáját védje s esetleg véret öntsza.

Ilyen militiát, ilyen katonáskodást még nem látott a világ. A Xerxes seregei, Hannibal hadai, Julius Caesar légioi, Attilának, az Isten ostorának félvilágot megremegtető harcossai, a népvándorlók emberáradatai, a tatárok hordái, a törökök hadai liliputi seregek, az ő harcaik gyerekkjátékok a most dúló, egész Európát fojtogató s

az egész világot lázban tartó valóságos világháborúhoz képest.

Azaz, mit mondok? Még ennél a mai háboruban mozgósított emberáradatnál is nagyobb militiát és rettenetesebb háboruszkodást tár szemünk elé a kereszténység. Nemcsak ókori történetben, ahol a máglyák, circusok, amphitheatrumok, fenevadak, tüzes rostélyok és befagyott tavak legalább három millió vértanu dicső halálának voltak előidézői és tanui; azóta is napjainkig szüntelenül tart ez a már majdnem kétezeréves harc, amelyben résztvesznek mindazok, akik a kereszténység által Krisztus hadseregébe beléptek.

Ez aztán a hadsereg, amelyet megismerlálni alig lehet. Ez aztán a harc, amely nem szünetel, véget nem ér, amíg csak egy keresztény él e földön, amíg Krisztus előtt összes ellenségei meg nem hajolnak, — Donec ponam inimicos tuos scabellum pedum tuorum. (Zsoltár 109, 1.)

Kedves barátaim! A keresztény valóságos katonája, miles Christi, a Krisztus katonája. Már Tertul-lián a II. század végén így nevezi a keresztényeket. És ez azt elne-

vezést az Írásból merítette; mert habár a szentkönyvek e kifejezést nem használják, de a keresztény életét leírva azt a katonához hasonlónak mondják. Így szent Pál apostol emondja, hogy a Krisztus hívének nagy harcot kell vívnia sok ellenséggel s erre a harcra föl kell fegyverkeznie; magára kell öltönie a hit paizsát, a szeretet-páncélját, kezébe kell vennie a hit kardját. (Efézusiak VI, 11, 12, 16—17.) elszántan s félelem nélkül kell megvívni a nagy harcot, melytől függ a lélek örök üdvössége vagy kárhozata. Maga Krisztus is bátorítja hivat, hogy e nagy harcban ne féljenek azoktól, akik csak a testet ölthetik meg, hanem inkább attól féljenek, aki a testet és a lelket a gehenna tűzére vetheti. (Máté X, 28.)

De, kedves barátaim, ez a harc sajátságos egy háboru, különbözik a földi háboruktól, amelyekben sokszor egy véletlen, egy-egy gránátszilánk a legvitézebb hőst is leterítheti; amelyekben a tulerő a legbátrabb csapatát is összetörheti. Ilyesmi a keresztények lelki harcában elő nem fordulhat. Ebben a harcban senkit le nem terf-

het, senkit le nem győzhet az ellenség, aki meg nem adja magát. Legyőzhetetlen az, aki harcol, aki magára ölti a szeretet páncélját és kezében tartja a hit kardját. Ebben a harcban csak az esik el, aki abbahagyja a harcot, aki eldobja páncélját és kardját.

Viszont igaz az is, hogy ezt a harcot folytatni kell az élet utolsó percéig s csak a halál pillanatában mondja a keresztény harcos: Jó harcot harcoltam — most már el van téve számomra az igazság koronája. (II. Timót IV, 6—7.) Ez a harc tehát nem ismer fegyverszünetet, béketárgyalást, ezt csak a halál szüntetheti meg. Ezért mondja joggal az Írás: Katonáskodás az ember élete e földön. Mi mindnyájan katonák vagyunk, a Krisztus katonái.

Kedves barátaim! Minden hadseregben vannak különböző fokozatok: közlegények, altisztek, zászlósok, tisztsek, van vezérkar és van fővezér, aki az egész hadsereget irányítja. Így van ez a keresztények táborában, a Krisztus hadseregében is.

Dr. Mihályfi Ákos.
(Folyt. köv.)

katonáit, s éltette az ezredet, mikor a menekülők egy eltévedt golyója a jobb vállán érte. Pittner ezredes fel sem vette a könnyű sebesülést, bekötötték a sebéit, s tovább örvendett az ezreddel. A szemtanu elbeszélése szerint sirni lehetett volna az örömtől, amint a katonák körülvették az ő szeretett ezredparancsnokukat.

Ilyen a Hindenburg-ezred. De büszkék is vagyunk rá.

Adjunk fémét a hadvezetőségnek.

A hosszú háború sok fémét, különösen rézfélét igényel, amire a hadvezetőségnek nagy szüksége van. Behozatalra természetesen most számítani nem lehet, a fém szükségletet tehát magunknak kell előállítani. És nekünk, megnyugvással mondhatjuk, van elég fémünk, rézfélénk. Csak össze kell szedni, össze kell adni. Csaknem mindenki talál a házában réz, bronz, alumínium darabokat, amelyeket már nem használ, csak helyet foglal, vagy pár fillérért tudna értékesíteni. Hasznavehetetlen rézkilincs, rézgyertyatartó, rézmózsák, rozszűst, vagy másféle bronz, alumínium tárgya a legtöbb embernek van. Ezeket kérjük most a haza számára, amely nagy szükségét látja, adjuk tehát oda. Rézszűnről tulajdonképen még áldozatot sem hozunk, a hazánknak pedig nagy szolgálatot teszünk vele. Eddig még minden alkalommal megértették a háború kérés szavát, úgy tehát most is értjük meg.

Tekintettel arra, hogy a közönség az Ilyfajta gyűjtésnél szívesen veszi a Fejérmegyei Napló közvetítését, a legnagyobb készséggel és köszönettel veszünk a háború céljaira felajánlott minden fémdarabot, amelyeket azután rendeltetési helyére küldünk. A tárgyakat lehet egyenesen a Hadsegélyező Hivatalnak is átadni. A Fejérmegyei Naplónak beküldött fémekről természetesen minden alkalommal kimutatót készítünk.

A rossz nyelvek miatt.

Az utóbbi időben nap-nap után hírt adunk az öngyilkosságokról, amelyeknek oka rendszerint a csalódott szerelmi bánat, a falu szája, a rossz nyelvek. Azt hitte az ember, hogy a nyolchónapos, kemény, háborús idő megfagyasztotta a beteges, szerelmes szíveknek a különködéseit, s mindenki józanul gondolkodik, hogy a falu nyelvek asszonyai, a pletykagyárak magukba szállnak és nem üzik tovább ezt a csufos mestersegüket, de ugylátszik a háború ezeken sem javított. Ma is sokan nem a kenyérkérdésen török a fejüket, hanem a csillagos eget bámulják, s szerelmi csalódásokat beszélnek be maguknak s azután — veszik a lugköldatot, meg a szublimátpasztylikákat s berregeliznek belőle. Mások pedig az ostoba asszonyi pletykákon nem tudják ma-

gukat tulenni, s ahelyett, hogy paraszt tetetnének az ilyen nyelvekre, szintén szublimáttal próbálnak a bajon segíteni.

Igy tett megfontolatlanságában Kovács Mária fülei 21 éves leány is. A fülei rossz nyelvek mindenféle badarságokat terjesztettek róla a faluban, ami annyira elkészerítette a túlzékony Kovács Máriát, hogy tegnap 3 darab szublimátpasztylillát vett be. Életveszélyes belső sérüléseivel a Szent György kórházba szállították. Még idejében gyomormosás volt alkalmazható s ennek köszönheti, hogy életben marad.

HIREK.

Napló.

Arról van szó, hogy a kukoricaisztörleszen valamit változtatni kell, mert ha egyszerre nagyobb mennyiséget öröltet az ember, megromlik, hasznavehetetlenné válik s csak kárbevás. Pedig most minden dekára vigyázni kell. Tehát változtatni kell rajta. De hogyan? Az egyik is, a másik is elmondja a találmányát, de egyik sem célravezető. Kis mennyiségben kell megörölni, csak annyit, amennyi egy hétre kell. A molnár erre azt válaszolja, hogy inkább elmegy a Labor völgyébe a legveszedelmesebb gránátüzbé, mert ott hosszabb idő alatt bolondul meg, mintha itthon mindenkinek klószáma örlő a kukoricáját. A sok jótanács után végre egy asszony, egy okos asszony kitalálja a leghelyesebb módot. Ne kelljen a gabona mellé ugyanannyi kukoricát is adni az örlésnél, hanem a kukoricalisztet a keveréshez előirt mennyiségben mindenki szükséglete szerint az üzletekben vásárolja meg. A kereskedő tudni fogja, hogy naponként mennyi kukoricalisztje fogy el, s így állandóan friss lisztet tarthat raktáron, a megkeseredésnek tehát elejét vesszük.

Határozottan ez lenne a leghelyesebb megoldási mód. A mi okos asszonyunk azonban elfelejtette, hogy Magyarországon van, ahol az emberek boldogabbak, ha kijátszhatják a hatóság rendelkezéseit. A hol az embereket a legcsunyább önzés vezeti, akiket csak gallérjuknál fogva lehet rákényszeríteni arra, hogy a lisztjéhez kukoricát is keverjenek. Ilyen embereknek, sajnos, nem lehet ebben szabadságot adni. A mi népünk a háborús rendelkezésekben olyan, mint a rossz gyermek, akit csak nádpálcával lehet a tanulásra rábirni.

— **Hósi halál.** *Schwarz* László, Hindenburg-hadnagy, a kárpáti harcokban hósi halált. A háború kezdete óta a harcstéren volt. Először a karján kapott löbésbet s éppen a kötözőre akart menni, mikor egy másik golyó úgy találta, hogy azonnal meghalt. *Nagyági* Hindenburg-zászlósszintén hósi halált halt az északi harcstéren. A világhírű távolugró bajnokunk, *Kovács* György elesett. A 69. gyalogezred 10. századában szolgált. Eppen egy nagyobb ugrást végzett, mikor az ellenséges golyó szíven találta.

— Az oltáregylet szokásos havi sz. miséje vasárnap fél 9 órakor lesz a szeminiáriumi templomban.

— **Halászati tilalom.** Tudomására jutott a földmivélségi miniszternek, hogy egyes törvényhatóságok területén a törvényben és a halászati társulatok üzemterveiben felsorolt halfajokra nézve megállapított halászati tilalmi időszakot némelyek mindenféle ürügy alatt nem tartják be. A törvénybe, valamint a halászati társulatok üzemterveibe ütköző eljárás megakadályozása céljából utasította a földmivélségi miniszter a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a halászati tilalmi időszak pontos betartását a legszigorubbán, minden rendelkezésükre álló eszközzel ellenőriztessék és ahol visszaéléseknek jönnének nyomára, a köztényesztés érdekeinek megóvása céljából a legerélyesebb megtorló intézkedéseket tegyék meg. Ezenkívül erről a rendelkezésről a törvényhatóság területén működő rendfőhatóságokat is haladéktalanul értesítették.

— **A gyűjtőkocsi a vármegyében.** A Székesfehérvári Hadsegélyező Bizottság beadványt intézett az alispánhoz, amiben arra kér engedélyt, hogy a vármegyei községekben, a város példájára, járathasson gyűjtőkocsikat, amiben a közönség szeretetadományait gyűjtenék össze.

— **Kékgálitót ad a város.** A város 2 vagyon kékgálitához jutott s azt a szőlősgazdák rendelkezésére szándékozik bocsátani. Mindazok a szőlősgazdák, akiknek szükségük van kékgálitára, vagy a hegyközségi elnöknel vagy a város gazdasági hivatalánál jelentsek be 3 nap alatt ebbei óhajukat.

— **Fontos tudnivalók a csomagkúldésről.** Pénzt, ékszeret más tárgyakat egybecsomagolni nem szabad. Csomagolásra falada, vesszőből font kosár, viaszkos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagolópapír használandó. Vászon vagy papirburkolattal bíró csomagokat gőb nélküli zsinleg többszörösen és jó szorosan átkötni, a zsineg keresztjezi pontjain pedig pecsétviaszzal kell lezárni. A pecsételésnél vésett pecsét nyomó használandó. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték és keresztnevének vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, özvegy, stb.), továbbá a címzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére. Budapestre, Bécsbe és nagyobb városokba szóló küldemények címirtaiban a kerület, utca, házszám, emelet és ajtójelzés stb. kiteendő. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a cím fatáblácskára, bőrdarabra, vagy erős lemezpapírra írható, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papirlapokra irt címeket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani. Fellette kívánatos, hogy a feladó nevé és lakását továbbá a címirt összes adatait feltüntető papirlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő címirt leessék, elveszne vagy pedig olvashatatlaná, válneák a küldemény) bizottsági felbontása utján a jelzett papirlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevé és lakását a csomagban levő címirt felső részén is kitüntesse. A csomagok

tartalmát úgy a címirta! szállítólevélben szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szóló élelmiszereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (husnemű, szesz italok stb.) tartalmazó csomagok címirtaiban, nem különben az ilyen csomagokhoz tartozó szállítóleveleken a tartalom minőség és mennyiség szerint kiírandó. (pl. szalonna 2 kgr., egy pulya 3 kgr., 2 liter bor stb.)

— **Alap község jósive.** Alap is a vármegye azon községei közé tartozik, amely a háború alatt már nagyon sok áldozatot hozott a hős katonáért. A szeretetadományok gyűjtésének szervező lelke s fáradságtalan munkása a község esperes-plébánosa, Szabó Gyula. Husvétra a következőket küldték a székesfehérvári Vöröskereszt vasúti üdülő állomásának: Száz család ajándékozásából összejött: 140 kgr. buzaliszt, 50 kgr. rozsliszt, egy zsák füstölt hus, három darab sonka, 200 darab tojás, egy zsák bab, egy zsák burgonya. A székesfehérvári hadsegélyező bizottság rendelkezésére már két nagyarányú gyűjtést rendeztek fehérménüekből és téli ruhákból.

— **Tüz Dunapentelén.** Pajkos gyerekek játéka Dunapentelen nagyobb tüzet okozott. Több gyermek Horváth János, dunapentelie lakos szérüskertjében játszadozott. Persze titkos cigarettázást tettek, amelynek az lett a következménye, hogy egy nagy szálmakazal teljesen legett.

— **A vak katonáknak.** Hováthné és Rónainé papirkereskedése 5 kor. küldött a Fejérmegyei Naplónak a vak katonák számára.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO
színház

Pénteken és szombaton,
Április-hó 9 és 10-én.

A világhírű Conan-Doyle
ciklus második sorozata

A rejtélyes ház.

Detektyvdrama 3 felvonásban.

Kiegészítő műsor:

Messter hét VIII. (háborus akt.)
A bányász balesete, (dráma.)
Maxi hálás, (humoros.)
Nauke és szerelem, (humoros.)
Hajszja a ruha után, (hum.)

Rendes helyáarak.

Előadások fél 7 és 9 órakor.

Jegyfüzetek érvényes.

Ilyen a magyarkatona. Kijázt a megyei gazdatiszt, az 52. gyalogezred vitéz katonája hét hónapig küzdött a harcúterben. Volt Montenegróban, Szerbiában és Galiciában. A véres sztaniszlau utközetnél ő is megsebesült, egy golyó eltörté jobbkarcsontját, s mint súlyos sebesült az ki ipariszkolai kórházban fekszik. A vitéz katona megsebesülésével kapcsolatban az alábbi verset írta, amelyben vágyakozását fejezi vissza térni a harcúterre, hogy az utolsó döntő küzdelemlél ott lehessen:

Győzni fog a magyar!
Haza jöttem, haza, szenvedések után!
Hét hónapig zombes néztem a muszkának,
Amíg egy holdos tévedt golyó bután,
Nekivágott a jobb karom csontjának.
El is törte szépen, be is gyógyult szépen,
Kipihenem magam, — ott leszek én mégis
Az utolsó csata döntő küzdelemlében.
Győzni fog a magyar! — Ott leszek, ott én is!

S hamár a Kárpátok tiszták a muszkától!
Béke angyala száll ujra szép hazánkra;
Koszorukat fonunk, hóhéhr virágból
Dicsőségért, küzdő hőseink sirjára!
Győzni fog a magyar! Bizunk az Istenben!
Nem hagyott el soha, ha kétségbe estünk.
Győzni fogunk mi a döntő utközetben.
Magyarok! Istene örökös lelkünk!

Játékonycélú előadás. Az adonyi Leány Mária-Kongregáció az elesett hős katonák árvaínak felségélyezésére április. hó 11-én d. u. 6 órakor a Paulina intézet ovoida helyiségében játékonycélú előadást rendez. Belépőtíj személyenként az első 5 sorban 2 korona a többi sorban 1 korona. Felülízetéseket köszönettel fogadják.

Elfogott betörő cigányok. Két hónappal ezelőtt betörők jártak Simon Gyula Szeder-utcai lakos kereskedésére, s a kamrából egy csomó élelmiszert elloptak. A rendőrség megállapította, hogy a betörést kóbor cigányok követték el, akik a városból elléptek. Tegnap azután ugylátszik megvuna a bujkálást, visszajöttek Székesfehérvárra, s a rendőrség a jómadarokat letartóztatta.

Félszemű katonák pótdíja. Ha tiszték, katonai lelkészek és katonai hivatalnokok ellenséges fegyver vagy más hadiszerek behatása folytán egyik szemüket elvesztették, de a megmaradt szem tökéletesen ép, akkor — a szabályszerű nyugdíjakon kívül évi 400 korona sebesülési pótdíjat kapnak: altisztek és közlegények ugyanezen esetben évi 96 korona sebesülési pótdíjban részesülnek. Ha a megmaradt szem nem tökéletesen ép, tisztéknek 800 korona, altiszteknek és közlegényeknek 192 korona jár. Ha a megmaradt szem csak a világosságot tudja a sötétstől megkülömböztetni, a sebesülési pótdíj tisztéknel 1800 korona, altiszteknel és közlegényeknel 288 korona.

Rövid hírek.
Katonaiemetés. Sikora Károly a k. k. Landw. I. R. No 31 közlegénye, proskoortki lakos, a harcúterben kapott betegsége következtében elhunyt. — Temetése ápr. hó 9-én d. u. 2 órakor volt a csapat kórház-halottasházában.

Meglopott inas. Horvát Sándor Kosuth utca 15 sz. lakos, sőtütononc ládáját ismeretlen tettes feltörte s belőle 36 korona készpénzt elloptott. A rendőrség keresi a tettest.
Sebesültek és beteg katonák érkeztek tegnap délután Székesfehérvárra. Az északi harcúteről hozta őket egy kórházvonat. Összesen 417-en jöttek városunkba.

Premier az Urániában. Egy nagyszabású és teljesen újszerű harcúteri felvétel teszi különösen érdekessé szombat és vasárnap az Uránia műsorait, melyen „A mi vörös ördögeink” kerülőnek bemutatása.

A cse mny a galic harcúterén: k a mi honvédehuzárjaink bravúrjából van merítve és a hadvezetés külön engedélyével bocsátottak közre. Ezenkívül egy 3 felvonásos grandiozus bűnügyi dráma is színter kerül „Az utszéli csárda.” Mindkét slager elsőrendű alkotás, s a közönség bizonyára nagy meglepéddel veszi a remek pótképekkel kiegészített gyönyörű műsort.

A Székesfehérvári Tüdőbajosokát Gondozó Intézet jelentése március hórl. Az intézet a hó folyamán felvett 4 helybeli családot 22 taggal. 1 vidéki családot 1 taggal, összesen 103 családot 367 taggal gondoz. A hó folyamán az intézet kiszolgáltait: 3620 liter tejet, 2355 kgr. kenyérliszt, 745 kgr. burgonyát, 835 kgr. rizst, 1 kgr. borsót 2 kgr. darát. Összesen 1010 kor 1 fillér értékben.

Adonyiak jótékonyasága. Az adonyi kórházak javára eszközölt husvétii gyűjtés eredménye: 6 kgr. burgonya 1618, db. tojás 260 kgr. liszt, 500 kgr. bab, 3 és fél kgr. buzadara 7 kgr. lencse 20 kgr. zsir, 33 üveg paradicsom, 4 üveg ugorka, 5 liter lekvár, 22 drb: szalonna, 1 db. dísznócsaj, 3 fél sonka 6 fej káposzta, 15 kgr. zöldség, 3 fogás hagyma, 1 véka tojás, 1 kgr. mandula 2 kgr. kió, 2 kenyér 2 üveg konyak, 3 üveg bor, 74 db. szappan, 3 db. kefe, 1 db. seprő. Ezen gyűjtés eredményét, midőn a nagy nyilvánosság előtt közzé tesszük, egyben a kórház vezetőségének köszönetét is tolmácsoljuk azon nem csüggedő és bőkezű adakozásért, amellyel Adonyi hazafias közönsége e célhoz már nedgyediben is hozzájárult. Csöngendi Gyula a vör. ker. hórház elnöke.

A Hadsegélyző Bizottsághoz befolyt pénzbeli adományok március 20-tól április 1-ig. Grünfeld Pál 1000 K, Pete Jánosné 10 K, Székesfehérvári Zanekevdélok Egyesülete 172 K, Felsőkereskedelmi iskola 73 K 40 f, Szabadi Pál 2 K, dr. Lukács Gyula 3 K, Koronafy Károly és Hász Lajos 16 K, Nagy Sándor 10 K, Vadkerty József 40 K, E. Lukács Jenőné 20 K, Kassó János 2 K, Knittelhoffer Károly 4 K, Deák Ferencné 5 K, Rotter Józsefné 5 K, Scháfhúti László 2 K, öz. Stéger Lajosné 4 K, Vincicz Mihályné 1 K, öz. Peresztegi Nagy Györgyné 2 K, Nyáry György 4 K, Mausehall Mátyásné 50 K, Fenyő Sándor 10 K, Schreindorfer Ferenc 10 K, Marschal Nándor 10 K, Weisz Miksáné 10 K, Pinter Gyuláné 2 K, Luttor 5 K, Osztrák Magyar Bank 12 K, Aulich Józsefné 10 K, Mátyás Karolyné 10 K, öz. Schiffer Imréné 10 K, Deák Dávid 20 K, Kotányi és Hoefner 16 K, ifj. Litzkovits Béla 10 K, Say József 5 K, Say Géza 5 K, Diabella Mária 40 f, Szántó Mária 40 f, Tóth Mária 50 f, Langmár Lenke 50 f, dr. Szűts Gedeonné 5 K, Virág József 10 K, I. J. 10 K, Szauer Józsefné 2 K, öz. Marschal Mátyásné 6 K, Szabadi Pálné 3 K.

Felvágottak, sajtok nagy választékban. Borok, pezsgők, rumok és likörök; cukorkák, teasütemény, Müncheni Szalvatór sör. Pénteken balatonai szülű Gebauer Testvéreknel, Kossuth-utca. Telefon 340.

Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált melipasztila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert Magyar Korona, gyógyszerárában Székesfehérvár Városházter.

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
: (BARÁTOK EPÜLETE) :
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

SZINHÁZ.

Az Apolló Színház tegnapi mindkét előadását zsufolóság megtöltötte a közönség A rejtélyes ház bemutatóján. Múltán megérdemli ez a nagyszerű film, melynek minden egyes jelenete csupa meglepő, zseniális fordulatokkal van tele és bátrán monhatjuk, hogy eddig még nem létezett egy film sem, mely a közönség érdeklődését úgy váltotta ki, mint ez. Erről a nagyszabású filmről még csak annyit, hogy ugyanazok a szereplők játszanak benne, mint A Sátán kutyájában. A műsor többi számai is elsőrangú képek. Tekintettel a közönség körében megnyilvánult óriási érdeklődésre, ajánlatos a jegyet előre megváltani.

Szerkesztői üzenet.

Cs. Gy. Dunaadony. Sz. Gy. Alap. G. K. Dunapentele. Hálas köszönet.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa 4097/1915.

Hatósági hirdetmény.

A hadállapóttal kapcsolatos rendkívüli viszonyok között magánosoknak egyaránt nemcsak a pillanatnyi szükséghez képest kell cselekedniök, hanem a jövőre nézve is számított előrelátással kell berendezkedniök a gazdasági helyzet súlyos válságában és főleg a közlelmelés biztosítása tekintetében.

Székesfehérvár szab. kir város hatósága a hazafias kötelesség teljesítése terén példát óhajtván nyujtani, elhatározta, hogy konyhakeresztet céljaira alkalmas minden talpalatnyi szabad területét a közlelmelés biztosítására kizárólag konyhakereszteti művelésre kisebb természetű területekben is mérsékelt árban bérbeadja.

Bérbeadható területek:

1. A gazdasági iskola kertje 2 hold (delivastu állomás mögött).
2. A szennyvízöntöző telep meli letti terület 3 és 1/2 hold (katonai lövőde mellett).
3. A fecskeparti 5 és 1/2 hold és pörösszélűkből 3 hold eddig bérbé nem vett területek.

A városi hatóság a közlelmelés biztosítását célzó konyhakeresztet termelést az által kívánja előmozdítani, hogy a termeléshez szükséges vetőmagot maga fogja beszerezni s azt nemcsak a város tulajdonát képező földek bérlőinek, hanem a magántulajdonosoknak is önköltségi árban fogja kiszolgáltatni esetleg a vetőmag árát a termények értékesítéséből a termelőnek saját házi pénztárából előlegelni.

Felhívja tehát mindazokat, akik a közlelmelés biztosítására kony-

hakertészeti vetemények termesztésére a városi bérföldekből kisebb nagyobb területeket bérbevenni kívánnak, erre irányuló szándékukat a városi gazdasági hivatalban (Városház I. emelet 10 ajtó) folyó évi április hó 15 ig jelentésük be, ahol egyuttal esetleges vetőmagszükségletüket is bejelenthetik.

Szfehérvárott, 1915. ápr. 9-én.
Dr. Sára Gyula, polgármester.

Námessy János, tá. ácsos.

APRÓHIRDETESEK.

Tavaszi divatalbum 1000 kppel 3 szabásmintával 2 K 20 Kaufmann, Kossuth-utca 9. Divatújdonságok Kaphatók.

Berbe kerestök egy ház, szoba, konyha, kamrával és kerttel, Bényi-ut, Almássy-telep vagy Homok-sor körül, illetve a város közelében. Címet a kiadóhivatalba kérek, „Bérlő” jellegre.

Keresek pincérnöket, kaszírnöket (kezdők is lehetnek). Fialat és középkorú szakácsnöket, főző- és mindenes leányokat, szárazdadát, pincérfiukat stb. Leszler helyszerező Basa u. 12 sz.

Tanuló leányokat felveszek. Reszászky Zsófia női divatterme Iskola u. 10 sz.



Telefon 233. — Telefon 233.

Szombaton és vasárnap

április hó 10. és 11-én:

A hazafias háborus fil-
: : mek legszebbje : :

A mi vörös ördögeink

A cs. és kir. hadügy-niszter engedélyével készítette a bpesti Kino-Riport filmgyár.

A kép tartalma:

1. Felvonulás.
2. Huszárok a rajvonalban,
3. Huszárőrzárat.
4. Attak.
5. Rajta huszár.
6. Huszárok gyalogos rohamra
7. Ugratás stb.

Az utszéli csárda

Izgalmas detektívdráma 3 felv.

RENDES HELYÁRAK.

Legujabb szalma (tagál) női kalap-formák.

Selyemsapkák. VIRÁGOK és DISZEK

Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:

Kovács Antalnál, uri és női divatárúháza, Városház-tér.